



民国牌坊前铁门紧闭,院内杂草丛生,墓穴旁红砖散落……南京中央门外张王庙40号的广东山庄里,安葬着74位抗战官兵和多位粤籍名人。近日,现代快报记者调查得知,相关部门有意改造此处墓园,可惜一直未能完成。史学专家表示,广东山庄内“抗日粤军烈士墓”碑,是目前南京仅有的一座南京大屠杀遇难军人纪念碑,具有特殊意义。

现代快报记者 付瑞利/文 顾炜/摄



广东山庄大门



透过杂草丛依稀能看到纪念碑的身影

74名抗战官兵长眠闹市墓园 改造计划搁浅,18年来没见动静

此处墓园中有南京唯一的大屠杀遇难军人纪念碑

现状

杂草丛生,墓园深处有座烈士墓碑

出中央门,沿中央北路前行不到两公里,右拐上北固山路,就能看见斑驳的牌坊前,有两座石狮镇守的广东山庄了。因为位置不怎么显眼,加上宣传较少,这个听起来像山庄,实则是墓园的院子,并不为大多数人所知。

去年,首个南京大屠杀遇难者国家公祭日前,现代快报记者曾来到广东山庄,向外界征询知情者,希望揭开安葬在这里的74位抗日官兵的身份之谜。当时,在这块占地1.9万平方米的墓园深处,有一座“抗日粤军烈士墓”碑,下面安葬着的就是这74位官兵的遗骨。此处墓葬整体较新,碑文字迹清晰,但其所在山庄内

的环境却不尽如人意。

今年6月23日,记者再次来到这里时,墓碑依旧,只是院子里杂草遍地,立着一幢拆了一半的楼房。印有“广东山庄前景规划”等内容的巨幅宣传画,褪色破旧。“广东山庄”牌坊被铁门挡着,想进入墓园只能走侧门。在一排墓穴尽头,还散落着破碎的砖头。

对于眼前的这一切,墓园里的一名工作人员表示,“你看,这里的树长得多好,就是整体环境不好,我们在这里工作都感觉不舒服。”作为城区内少有的墓园,广东山庄更像是一处荒废已久的院子,大片空地闲置着。

困境

“一女多嫁”引纠纷,改造拖了18年

在一份关于广东山庄未来规划的册子里,“局部详图”一项显示,此处如今杂草丛生的墓园里,计划建立集雕塑、景观水系、祭坛广场、瀑布等为一体的园林式陵墓。山庄内也挂出大幅宣传画,对墓园的规划前景作出介绍。

徐立说,早在1997年,南京市侨联就曾有意对山庄进行开发、改造,可惜18年已过,此处墓园依然如故。据了解,为促进广东山庄的改造,经与南京市侨联协商,2012年,南京市殡葬管理处成立金陵华侨广东山庄陵园经营部,对其进行联合管

理。不过,3年过去了,改造项目仍停滞不前。广东山庄陵园经营部工作人员周铭表示:“侨联是土地使用方,殡葬管理处是管理方,另外需要引进投资方,三方共同开发、改造广东山庄,但仍然有遗留问题没有解决。”

有知情人士介绍,遗留问题主要产生于南京市侨联和投资方之间,里面矛盾重重。他解释,南京市侨联“一女多嫁”,先后引进多家投资方,结果产生经济纠纷,迟迟未能解决。

对于这个说法,市侨联相关人士并未否认,并表示相关负责人出差,暂无法详细答复。

渊源

已有两百多年历史,抗战时从三牌楼迁来

始于清朝道光年间,安葬着多位粤籍名人的广东山庄,如今变成这般模样,令人叹息。更有关注抗战历史的市民质疑,在迎接抗战胜利70周年的日子里,人们隆重祭奠那些为保家卫国作出贡献的抗战将士,但74位粤籍官兵安息的广东山庄,环境为何如此不堪。

广东山庄内,一处小石碑上记载着它的历史:本庄旧址在(南京)城内三牌楼。于民国三十年(即1941年)被日本濠洲部队征用,遂募资购地移建于此。三牌楼的地名,就是因广东路路口广东人所立的牌楼而得名。

有资料显示,1937年抗战爆发后,位置独特、环境幽静的广东山庄被日军侵占为伤兵医院。在当时广东山庄理事会的组织下,百余名乡众坦然面对日军屠刀,在山庄大门口举行祭奠仪式。围观的日本卫兵和伤员,也受思乡情结所致而为之动容。

后来,广东山庄从三牌楼迁至中央门外。现任广东山庄管委会主任徐立告诉记者,在宁广东人自发组织起来,成立民间组织,对此处山庄进行管理。后来,“老广东”渐渐力不从心,于1986年将此山庄交由南京市侨联管理。

规划

按陵园风格设计,突出抗战元素

作为行业主管部门,同时也是广东山庄的管理方,南京市殡葬管理处相关负责人表示,他们前期已经投入两千多万,对山庄内违建进行拆除。即便如此,多年积累下的纠纷,仍然是摆在他们面前的一道坎,“只能寄希望于侨联尽快解决这些矛盾。”

有消息称,行政区划调整前,原下关区政府曾有意将广东山庄打造成爱国主义教育基地。南京市殡葬管理处这位人士证实这一说法,并表示有关墓园的规划已经做得差不多了,他们也有意突出广东山庄的特色,“这里既有抗战元素,也有民国的一些名人,我们也想挖掘一下,提升这些内容,按照陵园的风格设计。”

广东山庄陵园经营部工作人员周铭说,考虑到整体规划,目前陵园

内的墓穴开发工作已经被叫停,并暂停销售,维持现状。另外,安葬着74位抗战官兵的“抗日粤军烈士墓”也可能移至墓园开阔地带,以方便后人祭奠。

人物

74位抗战官兵和多位粤籍名人长眠于此

现代快报记者了解到,广东山庄内现有墓穴千余处。安葬在这里的,为在宁的广东籍人士。广东山庄管委会主任徐立说,墓园内安葬的74位抗战官兵,多为从淞沪会战、南京保卫战战场上下来的伤兵。“抗战期间,广东同乡会曾到八府塘后方医院慰问伤员,发现有多位广东籍的。后来,他们有的死在日机的轰炸中,有的在南京城破后遭日军屠杀。广东同乡会以同乡的情谊,将他们葬于山庄内。”

“2000年,我们把他们的遗骸拿出重新集中安葬,并立碑纪念。”徐立说,遗憾的是,这些广东官兵都没能留下姓名。如今,后来人只能从寥寥几句碑文上,了解这些官兵的经历:一九三七

年,爆发震撼中外“八一三”淞沪抗战之役。我粤健儿浴血奋战,伤亡甚为惨烈。伤者多留医南京城内八府塘后方医院。是年十二月十三日,日寇攻陷南京,留医伤者均遭屠杀……

现代快报记者了解到,安葬在这里的,还有孙中山卫士廖德鏊和冯俊,一代名谍鲍君甫(现代快报曾报道)、民族音乐家卢冲夫妇等。鲍君甫与钱壮飞、李克农、胡底并称“情报四杰”,但长期以来却鲜为人知。鲍君甫在“中统”的心脏潜伏多年,屡建奇功。1929年8月,叛徒白鑫出卖同志,彭湃等著名共产党员被捕。鲍君甫查知后,仔细地探悉了白鑫的行踪,使“特科”在白鑫意图逃往意大利之前将其击毙。

这是南京唯一的大屠杀遇难军人纪念碑

其实,早在多年前,学界就已关注到广东山庄的历史和价值。2009年,南京大学历史系教授张生在接受媒体采访时曾表示,史学界已将“八一三”事变后,日机轰炸南京,归于日军南京大屠杀的范畴。广东山庄内的“抗日粤军烈士墓”,是一处以前未进入南京大屠杀史研究者视野的侵华日军南京大屠杀遇难同胞的墓葬。

昨天,江苏省中国近现代史学会副会长、省社科院研究员孙宅巍告诉现代快报记者,南京现有的20多处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,多是军民混葬的,而广东山庄内的“抗日粤军烈士墓”碑,是目前唯一一座南京大屠杀遇难军人纪念碑。

“抗战中,中国人作出英勇牺牲,这种精神值得后世继承和宣扬。”孙宅巍表示,这座纪念碑应得到应有的重视,能够对广东山庄的整体环境进行提升,并让更多市民了解这座碑承载的历史,意义重大。